

дентах» (талант — мера серебра), вверенных трем рабам (см. прим. к с. 359).

С. 430. ...много ядов, от которых бессилен со своими антитоксичами Мечников.— Речь идет о предложенных И. И. Мечниковым способах продления жизни; см. прим. к с. 293.

С. 432. ... в... юношеских письмах философа к Е. В. Селевиной...— Из письма к Е. В. Селевиной (в девичестве Романовой) от 2-го авг. 1873 г. (Соловьев В. С. Письма. Т. 3. С. 87. См. также совр. изд.: Пукиянов С. М. О Вл. Соловьеве в его молодые годы. М., 1990. Кн. 1. С. 242).

С. 433. «Вместо христианских загробных верований...» — Из статьи К. Н. Леонтьева «Византизм и славянство» (1875). Ср.: Леонтьев К. Н. Собр. соч. Т. 5. М., 1912. С. 221.

...ненавистное ему христианство «розовое»...— О «розовом» христианстве Леонтьев писал в статьях «О всемирной любви» (по поводу Пушкинской речи Достоевского) и «Страх Божий и любовь к человечеству» (против учения Толстого); обе вошли в его брошюру «Наши новые христиане». Ср. напр.: «За последнее время стали распространяться у нас проповедники того особого рода, одностороннего христианства, которое можно позволить себе назвать христианством «сентиментальным» или «розовым» (Леонтьев К. Н. Собр. соч. Т. 8. С. 154). См. также прим. к с. 420. См. также прим.: Колеров, Плотников. С. 559.

В одном из писем... к покойной А. Н. Шмидт...— Письмо от 22 апр. 1900 г. (Соловьев В. С. Письма. Т. 4. М., 1923. С. 11—12). Перепечатано Э. Л. Радловым из кн. «Из рукописей Анны Николаевны Шмидт», изданной Булгаковым в 1916 г. (см. прим. к с. 573).

С. 434. ...*pattes d'araignée* — Букв.: паучьи лапы, т. е. длинные, крючковатые пальцы (фр.). Здесь о почерке: «каракули», «как курица лапой».

РАЗМЫШЛЕНИЯ О НАЦИОНАЛЬНОСТИ

Впервые — ВФП. 1910. Кн. III (103). С. 385—412 (под назв.: «Из размышлений о национальности»). Печатается по: ДГ. Т. 2. С. 278—303. Статья вписывается в подёмуку вокруг национального вопроса в Российской империи и русского мессианизма, развернувшуюся в публицистике с конца 1900-х гг. при участии ведущих мыслителей — П. Б. Струве, Н. А. Бердяева (на которых ссылается Булгаков; тот же круг вопросов освещается в книге Бердяева «А. С. Хомяков», вышедшей в 1912 г.), Д. С. Мережковского, Е. Н. Трубецкого. Последний подверг комментируемую статью после ее выхода в составе ДГ резкой критике в своем реферате «Старый и новый национальный мессианизм», прочитанном в собрании Религиозно-философского общества 19 февраля 1912 г. и опубликованном в РМ (1912. № 3; перепечатан: Новый мир. 1990. № 3. С. 208—220). Позиция Булгакова охарактеризована здесь как безуспешная попытка «найти средний путь между Сциллой и Харибдой вселенского христианства и языческого национализма старого славянофильтва».

С. 435. ...*voraussetzunglos*... — беспредпосылочно (нем.).

Номинализм — одно из течений в средневековой схоластике, отрицающее за «универсалиями» (общими понятиями в значении, близком к платоновским «идеям») бытийный смысл и утверждающее, что они существуют только в человеческом мышлении.

Реализм — философское учение, признающее реальное, бытийное существование идеальных объектов, тех же универсалий. Крупнейшие представители реализма в схоластике — Альберт Великий (ок. 1193—1280) и Фома Аквинский, крупнейший номиналист — Оккам (1285—1349).

С. 436. ...*res*... — вещи (лат.).

«*alles Vergängliche ist nur ein Gleichniss*» — «все преходящее только подобие» (нем.); строки из финального Chorus mysticus (мистического хора) во второй части «Фауста» Гете. В пер. Н. Холодковского: «Лишь символ — все бренное, что в мире сменяется».

...*enumerationem simplicet*... — простое перечисление (лат.).

...так рассуждал о нации еще Чернышевский... — Ср. в работе «О различиях между народами по национальному характеру» (1888): «...наши знания о качестве каждого народа не могут быть ничем иным, как соединением знаний о качествах отдельных людей, составляющих этот народ» // Чернышевский Н. Г. Соч.: В 2 т. М., 1987. Т. 2. С. 565.

...так рассуждает теперь Милюков. — См. его статьи 1909 г. «Национализм против национализма» // Речь. № 68; «Отталкивание или притяжение» // Речь. № 70; обе включены в сб. «По вехам... Сборник статей об интеллигенции и национальном лице...» (сост. и автор предисловия Ф. Г. Мускатблит. М., 1909).

...историческая школа права... — Возникла в нач. XIX в. в Германии, впитав национально-освободительные идеи, пробужденные борьбой с завоевателями-французами; противопоставляла национальное право римскому праву и кодексу Наполеона. Главный теоретик школы Ф. К. Савиньи считал источником права не волю законодателя, а «народный дух» и исторически сложившиеся обычаи.

С. 438. *Werden; Sein; Nichtsein* — Становление; бытие; небытие (нем.). В гегелевской диалектике становление характеризуется как неустойчивое единство бытия и ничто (см., напр.: Гегель Г. В. Ф. Соч. М.—Л., 1929. Т. 1. С. 156).

Onnis definitio est negatio — Всякое определение есть отрицание (лат.).

С. 439. ...француз в душе, как фонвизинская бригадирша. — Имеется в виду комедия Д. И. Фонвизина «Бригадир» (1769); эти слова относятся не к бригадирше, а к ее сыну Иванушке, побывавшему в Париже и заболевшему галломанией: «Всякий, кто был в Париже, имеет уже право, говоря про русских, не включать себя в число тех, затем что он уже стал больше француз, нежели русский».

С. 442. «Кто действительно любит, верит...» — См. наст. изд. С. 122.

С. 444. ...«герои» (в карлейлевском смысле)... — См. прим. к с. 217. ...«святого остатка» «святого Израиля»... — См. прим. к с. 379.

С. 445. «*O, недостойная избранья, ты избрана!*» — Стока из знаменитого стихотворения А. С. Хомякова «России» (1854); чувство «недостоинства в избранье», о котором пишет Булгаков, продиктовало вождю славянофилов резко обличительные строки: «В судах черна неправдой черной /И игом рабства клеймена;/ Безбожной лести, лжи тлетворной /И лени, мертвой и позорной,/ И всякой мерзости полна!... Скорей омой / Себя водою покаянья...»; эти стихи цитирует в своей статье «Славянофильство и его вырождение» (1889) Вл. Соловьев: Соловьев В. С. Соч.: В 2 т. М., 1989. Т. 1. С. 439.

...«единой, соборной и апостольской».— Слова из Никейско-Константинопольского (православного) Символа веры.

С. 446. ...согласно красивому выражению Лассала в речи о Фихте...— В речи на юбилее И. Г. Фихте «Философия Фихте и значение немецкого народного духа» (19 мая 1862 г.) Лассаль поставил перед немцами задачу: «...создать свое государство, самую почву для своего бытия, породить ее <...> из недр народного духа» // Лассаль Ф. Соч.: В 7 т. СПб., 1908. Т. 3. С. 36.

С. 477. Это недавно случилось... с полемикой о «национальном лице»...— Речь идет о бурной газетной полемике (весна 1909 г.), по-водом к которой послужил инцидент, имевший место при чтении пьесы «Белая кость» еврейского писателя Шолома Аши в гостях у артиста Ходотова. Выступивший с критическими замечаниями драматург Евг. Чириков был обвинен в непонимании национальной специфики произведения, посвященного быту польских евреев. В ответ Чириков заявил, что, в таком случае, и рецензенты-евреи не могут верно судить о русской литературе. Это происшествие попало в газеты и породило горячий спор между несколькими печатными органами («Речь», «Слово», «Новое Время»). Струве выступил со статьей «Интеллигенция и национальное лицо» // Слово. № 731, в которой утверждал: «Я и всякий другой русский, мы имеем право на <...> наше национальное лицо» // По вехам. С. 36; вошла в его сб. ст. Patriotica. СПб., 1911. С. 370—374. П. Милюков возражал Струве (см. прим. к с. 436), в полемике приняли участие также В. С. Голубев, Н. Минский, М. Винавер, В. Жаботинский и др., см. «Указатель статей» // По вехам. С. 170—172. Подробнее об этом см.: Там же. С. 167—169.— Указано М. А. Колеровым.

С. 448. ...начало власти как Божьего установления, по определению ап. Павла.— Ср.: «нет власти не от Бога, существующие же все от Бога установлены» (Рим. 13, 1—7).

Собрание сочинений М. П. Драгоманова...— Имеется в виду изд.: Драгоманов М. П. Собрание политических сочинений. Т. 1—2. Париж, 1905—1906, готовившееся при активном участии П. Б. Струве.

С. 449. ...эпохи меркантилизма...— Меркантилизм — экономическая теория, распространявшаяся в Европе в XVI—XVIII вв., которая видела основу общественного богатства в деньгах, и соответственная экономическая политика, направленная на сосредоточение денежных капиталов и драгоценных металлов внутри страны; связана со становлением национального государства в Новое время.

С. 450. ...Фр. Листа...— См. о нем в кн. «Философия хозяйства» // Наст. изд. Т. 1. С. 263.

С. 451. ...меткие суждения Бердяева...— Во введении к названной книге, формулируя позицию участников сб. «Вехи», Бердяев пишет: «Все мы хотим положить в основу общественного миросозерцания идею личности и идею нации взамен идеи интеллигенции и классов... Для возрождения России существенно важно, чтобы каждый сознал себя человеческой личностью в абсолютном ее значении и членом нации в абсолютном ее предназначении, а не интеллигентом или представителем того или иного класса... И личность и нация — живые организмы, корни которых заложены бездонно глубоко, они неистребимы, классы — преходящие образования» // Бердяев Н. А. Духовный кризис интеллигенции. СПб., 1910. С. 2—3. В этот же сб. вошла статья Бердяева «К вопросу об интеллигенции и нации» (1908), где перед интеллигенцией ставится задача «преодоления народнического сознания и образования сознания национального» // Указ. соч. С. 131.

...Фихте в «речах к немецкому народу»... — «Reden an die deutsche Nation» (1808) были прочитаны философом в Берлине после поражения Германии в войне с Наполеоном; Фихте призывал соотечественников к национальному и моральному возрождению.

С. 452. ...«всем языкам». — Ср. в рус. пер.: «Иисус сказал им: ...итак, идите, научите все народы» // Мф. 28, 18—19. Кафолическая — вселенская (греч.).

С. 453. ...русским ближе и доступнее именно наш русский Христос ∞ или даже Франциска Ассизского. — Это место вызвало наиболее резкие возражения Е. Н. Трубецкого (см. преамбулу к прим. к наст. статье). «С точки зрения фактической,— пишет он, приводя эти слова Булгакова,— это, разумеется, так же верно, как и то, что католикам ближе христианство Петрово, а протестантам — христианство Павлово. Но фактически нам, быть может, еще ближе христианство Обломова. ...Настоящий сверхнародный Мессия и нужнее и ближе подлинному религиозному сознанию, чем ограниченное национальное божество» // Новый мир. 1990. № 7. С. 212—213.

С. 454. ...многорукого Бриарея... — Бриарей — в греч. мифологии сын бога неба Урана и богини земли Геи, великан с полусотней голов и сотней рук.

С. 456. ...новейший финляндский закон... польская политика. — Царским указом от 17 июня 1910 г. была значительно урезана автономия Финляндии. Тогда же усилилась политика русификации Польши. О национальной политике русского правительства в Западном крае этого периода см., напр.: Струве П. В. Два национализма // Patriotica. С. 294—297.

ЧЕЛОВЕКОБОГ И ЧЕЛОВЕКОЗВЕРЬ

*По поводу последних произведений Л. Н. Толстого:
«Дьявол» и «Отец Сергий»*

Впервые — ВФП. 1912. Кн. II (112). С. 55—105, с пометой: «Публичная лекция, читанная в Москве 14 марта 1912 г.». Печатается по тексту отд. брошюры того же названия (М., 1913), в который автором внесены незначительные, преимущественно стилистические, изменения.

Мысль Булгакова постоянно занимали религиозные и моральные воззрения Л. Н. Толстого, его творчество, чему посвящен целый ряд статей философа: от злободневных откликов («По поводу письма Л. Н. Толстого в «Time» и слова епископа Антония в «Московских Ведомостях» // ВЖ. 1905. № 3; «Л. Н. Толстой о значении русской революции» // Книга. 1906. № 8) до пространных размышлений («Карлейль и Толстой» // НП. 1904. № 12; ВЖ. 1905. № 1) и подведения итогов в связи с кончиной писателя («На смерть Толстого» // РМ. 1910. Кн. XII. С. 151—156; «Толстой и Церковь» // РМ. 1911. Кн. I. С. 218—222); эти две статьи, а также статьи «Л. Толстой — человек и художник», «Простота и оправдание» вошли в подготовленный С. Н. Булгаковым коллективный сборник издательства «Путь» «О религии Льва Толстого» (М., 1912). Существенны также беглые отзывы о «Крейцеровой сонате» // СН. С. 272, 295.

Повести Л. Н. Толстого «Дьявол» (1889—1890) и «Отец Сергий» (1889 — ок. 1890) впервые были опубликованы в изд.: ПОСМОР-